

# 六公园星巴克门前 那条眼镜蛇哪来的?

文 / 本报记者 金梁 见习记者 刘威

杭州人对蛇一直有种说不清楚的东西,不知道是不是“白娘子”留下的情缘。前不久的西湖边六公园星巴克门前,人们是惊慌一片,为了一条蛇,剧毒的眼镜蛇。柳浪派出所的民警费了好大的劲,才用纸板箱罩住了眼镜蛇,不放心,还拎了一桶水压在上面。动物园的捕蛇高手一来,三下五除二就搞定了。人们在慌乱之后,有点疑惑,这蛇到底是从哪里来的?蛇,冬天居然还有蛇,而且是眼镜蛇。难道是印度的耍蛇艺人忘记吹笛,让蛇偷溜出来了?还是白娘娘乘法海不留意,真的从雷峰塔下钻出来了?



可能一:土生土长的眼镜蛇冬眠睡不着?

## 本土眼镜蛇 大多在茶山上

李水根,杭州动物园爬行馆饲养员,每天的工作就是伺候动物园内的毒蛇,已经有30来年。

前不久,李水根和饲养班班长陈彬接了个电话,于是跑去六公园抓蛇,没想到居然是毒蛇,抓回来后,发现毒牙俱在。“每年我们都会接到好多电话,都是市民打来的,说哪里看到有蛇,让我们帮忙去抓一下。今年有二三十个电话了,当然基本上全是夏天的时候,冬天很少有蛇的。这二三十个电话里,几乎全是黑眉锦蛇,都是无毒的,唯有这次六公园的这条蛇是有毒的。”

在一旁的黄伟,也是爬行馆的饲养员,补充说:“人家打电话过来的时候,我们都会问,这蛇有多长?什么颜色?绝大多数的人说有一米多长,不用再问,我们就知道这是一条无毒蛇,有毒的蛇往往是很短的。”

黄伟说,这些蛇大多出现在一些老的小区,因为有老鼠,才会有蛇出没,也有一些是靠山脚的地方。“杭州边上的一些山,那肯定是有毒蛇的,最常见的就是蝮蛇、五步蛇、银环蛇、竹叶青等。”

杭州会有眼镜蛇吗?

“去年,我在三里亭的小区抓过一条眼镜蛇,它一直待在小区绿化带内,身上已经受伤了,还一直吐血。据说这蛇是从楼上掉下来的,摔了个半死,虽然还有攻击力,但命差不多没了。”黄伟说,去年抓的眼镜蛇并不是本地的。

“我倒是抓过本地的眼镜蛇。”李水根说,“十几年前了,在一个茶园地里发现了一个蛇窝,我们跑过去一看,居然有10多条眼镜蛇,全是小蛇,估计是刚孵出来的,大蛇都不在。”

杭州有眼镜蛇,在宝石山、玉皇山这些地方都有可能出现,但最多的还是在一些种茶的山上。“蛇同样怕人,人越多的地方蛇越少,所以西湖边是绝对不可能出现眼镜蛇的。”李水根推断。

## 可能二:偷跑出来的宠物? 宠物蛇有长得恐怖的 但全是没毒的

养稀奇古怪宠物的人很多,这条眼镜蛇有可能是从哪偷跑出来的吗?

记者跑去了吴山花鸟城地下层,找到两家宠物蛇专卖店。两家店都不到10平米,但店内玻璃柜里住着各式各样的蛇。我心生寒意后退了几步,在店外看着。这里的蛇都是明码标价的,从一千到上万不等,两米多长的黄金蟒要上万元。

正好有人在玩弄一条长约1.5米,粗约碗口大的黄金蟒,是个看似文弱的女生。女孩叫小张,一口一个宝贝叫着这条黄金蟒,貌似还要跟蛇接吻。我不禁倒吸几口凉气。

“你不用害怕,它不会咬人的,我没养过宠物蛇,只是和它们接触过几次,知道它的习性后就不怕了。”小张在一旁说道。

店主董先生一副让人放心的表情说:“没事的,它是从小人工饲养、繁殖长大的,我保证它不会咬你的。你看她,完全不怕。”我心中依旧很不安,磨蹭了半天才跨进店,正想摸下这条黄金蟒,没想到它动弹一下,吓得我又退出了店:“算了,这蛇我还是不摸了,太吓人了。”

有人收养这样的毒蛇当宠物吗?

董先生说:“我这里的都是宠物蛇,都是人工饲养和繁殖的,从小习惯了人的味道,对人没有攻击性,除非是你把它饿坏了,长久没有进食或者你用力踩它,它才可能会咬人。有些人专门想买毒蛇。来泡酒的话,我们可能也会难得进条毒蛇,但说实话,对于毒蛇,我们也比较抗拒,很少

会进。”

如此看来,养宠物蛇的,大多不会养眼镜蛇这类攻击性的品种。杭州人养得最多就是黄金蟒,冬天的时候只是不爱动而已,并不会冬眠。

“蛇是比较好养的动物,它一个星期甚至三、四个月不吃东西都没事。一般我们可以给蛇吃些小白老鼠,小条的蛇一次喂养一只就可以了,大点的则需要三四只。养宠物蛇的人,除自己比较喜欢、了解蛇外,图蛇易养的大有人在,他们觉得蛇比较好打理,不用花太多时间和精力,比养狗、养猫等方便轻松。”看样子,宠物蛇最适合懒人来养。

这一点也在动物园那边得到了印证。“夏天的时候是一周喂一次,冬天更省心了,只要一个月喂一次就够了。”黄伟说。

## 可能三:蛇餐馆里溜出来的? 早几年吃蛇的还多 如今越来越少

“龙凤斗”一直是粤菜中很有名的一道蛇菜,这条眼镜蛇是从“龙凤斗”里逃出来的吗?

记者联系了六公园附近的几家有名的粤菜餐厅,但据他们说,已经没有蛇这一道菜了。“现在很少有人点这个菜,天目山那一带的野味店还有吃蛇的。”蕉叶的一位厨师说。

再仔细找找杭州专门吃蛇的餐馆,居然发现已少之又少,以前做蛇菜的餐馆关门了不少。杭州林业局有数据说,2002年前杭州被批准经营蛇类资源的餐饮企业有120多家,到2008年只剩下有二三十家。“很多餐馆虽然还有蛇菜,但吃蛇的人非常少,后来都不卖蛇了。”有位知情人透露道。

有关媒体曾报道,如果青蛙和蛇这类动物吃多了的话,人的脑袋里面会长虫子。这消息一出,估计更没人吃蛇了。

## 关于蛇的西湖食物链

野猪→蛇→松鼠,这条食物链放到西湖边,估计会很有意思。

先从最底层的松鼠说起,西湖边的松鼠是越来越多,食物的丰富和人类的宠爱,让这些小家伙越来越有恃无恐。松鼠多,证明西湖生态变好,但有生物方面专家说,如果松鼠的数量再庞大下去,会危害到松树的存活。

吃松鼠的蛇来了,还是眼镜蛇,不过它在星巴克门前耍了一会威风,就被动物园的带走了,关在笼子里让它冬眠。不过据动物园的人说,野生的蛇一旦养起来,估计活不了多久。西湖里很少有蛇,连水蛇都少,主要还是因为蛇的胆子没有松鼠大,都被人类给吓跑了。

胆子比松鼠和蛇都大的是野猪,去年风风火火来西湖边闹了一场,今年鲜见踪迹。野猪喜欢吃蛇,每吃一条毒蛇,野猪胃里都会长一个疔,这个疔越多,野猪药用价值越高越值钱。龙坞一带的狩猎队长梁永富说,今年的野猪不知道为何特别少,他们上山了几趟,愣是没发现野猪。从10月中旬开始狩猎,到如今才打了两三头野猪。“今年主要是没有好的猎犬,所以野猪抓得少。”这是梁永富的一个解释。或许还有可能是因为去年野猪打得太凶了吧。